

感悟

## 数学课、扎小辫及其他

□一棵树

岁月飞逝,一晃二十多年过去了。如今回忆起当年教学生娃的情景,一桩桩、一件件,忍俊不禁的同时,也让我陷入沉思。

当年的学生如今已为人父母,学生的儿女如今也成了学生娃。不知道这些当年的孩子,还记得我这个数学教师教会了他们些什么吗?当年需要费尽心思推导的数学公式,如今还用得着吗?过去这么多年,记忆最深刻的是什么?

经过回访,这一系列问题的答案是:当年的学生,已经基本记不清教会了他们哪些数学知识,那些计算、方程、符号、公式、分数、比和比例、鸡兔同笼和工程问题都已模糊;他们谈起老师,能够回忆起来的都是一些关于眼泪和欢笑的故事,尤其是,对我给女生扎漂亮的小辫记忆深刻!

给女孩子梳头发扎小辫,没有什么特别的原因,就是看孩子在校园里疯跑,

有时候满头大汗、头发乱蓬蓬的,我就将她们拽过来梳头发。我喜欢给她们扎各种各样的辫子,什么麻花辫、马尾辫、盘头发、羊角扎,有时候再来一个混合创造,看着女孩子高兴的样子,自己也洋洋得意,很有成就感。

很多女生都有被我扎小辫的经历,下课后办公室里热闹起来,就是因为她们跑来要我给扎小辫。还有的小家伙儿竟然故意不梳头,以一头乱发引起我注意。

那时候刚当老师,还拿不准该怎么跟学生相处,是以严师的形象出现?还是以大孩子的身份出现?实际上,一登讲台这些全部抛到了脑后,本色出演。渐渐地,那帮娃没有了对老师的敬畏感。一次上课正赶上鹅毛大雪,我一进教室,学生们一致要求去打雪仗,我只好应允,但提了三个条件:第一,下楼梯要小声,不影响别人。第二,得堆个完整的雪人。第三,打雪仗我跟女生一伙儿,不许打老师。

全班哄然大笑,于是集体到校园里疯跑起来,飘扬的雪花遮不住笑声和喊声。后来,校园里的孩子越来越多,最后竟然满操场都是孩子。

雪是大自然的礼物,孩子们天性喜欢自然,我想,如果我不答应出去玩雪,那天的课也上不好。

当了校长后,每一年的第一场雪,全校学生都可以到操场上,或堆雪人,或打雪仗,好好享受大雪纷飞的神奇。后来学校围绕“雪”的主题,研发基于项目的学习,各学科都围绕雪,画雪、唱雪、写雪、量雪堆算体积等,变着法儿“玩”雪,在“玩”中学。

随着时间的流逝,你还能回忆起来多少那些学过的具体知识呢?更多留下的,往往是和知识本身没有直接关系的美好的记忆和体验,伴随你一生的成长。

其实很多人都有这样的感悟。国画大家陈钰铭老师,幼年在洛

阳瀍河区下园路小学读书,不喜欢数学课,一次因为上数学课不听讲而画画,被老师带回办公室,原以为一定要挨批的,没想到老师却夸他画得好,把个娃激动得发奋学习,至今都在感激这位老师。

是的,学科教学非常重要,但我常常想,在生活中能够陪伴孩子一生发展的,到底是什么?

老师的“教”,永远指向学生的“学”。“教”之道,就是顺应孩子的天性,调动孩子“学”的主动性。同时,更要建立和谐师生关系,让孩子们通过对老师的崇拜和喜欢,进而“乐”学老师的所“教”,所谓“亲其师,信其道”也。

就我而言,给学生留下难忘记忆,让学生崇拜,让学生觉得老师可亲可爱的,竟然不是精彩的课堂讲授和似乎无所不能的解题能力,而是扎小辫!

于是,二十多年后,我重新发现,作为老师,我的看家本领就是给女生扎小辫。

家风

## 母亲的笑

□张晓琴

8年前初夏的一天,病床上的母亲已经3天滴水不进了。我们全家人围在她身边,她精神尚可,笑着与我们讲她小时候顽强地战胜病魔的故事。谁知,第二天她就闭上双眼,面带微笑离开了我们。

在我的记忆里,母亲多是面带微笑,我只见她哭过3次。

第一次是毛主席逝世。那天,她和群众聚集在大队部院里,臂上带着自制的白色塑料小花,两眼通红,泪流满面。

第二次是外婆去世。那是一个夏日,她和外婆沿着崎岖小路步行40多里去城郊看病,夏日炎炎,一路上没有树,满地庄稼。看完病,天色已晚,她硬是走夜路,背着外婆回了家。外婆的病一直不见好,母亲也不停寻医问药,但外婆最终还是离开了我们。母亲号啕大哭,悲痛不已。

第三次是外公去世。外公和外婆勤劳肯干,在村子里年年被评为劳动模范,老房子里满屋墙上都是他俩的奖状。外婆走后,没有影响到外公在生产队干活的积极性。在一次修缮生产队房屋时,他不幸从房顶跌落下来,一条腿骨折,加上年龄大了,糊涂了几个月。母亲没日没夜地护理,虽然辛苦,但她很乐观,总是面带微笑。外公走的那一天,她泪流满面,声音沙哑。后来,她像祥林嫂一样,逢人便讲她后悔,对不起父亲,没能照料好他。

母亲喜欢打扮,无论生活多么艰苦,她都是打扮得整整齐齐、干干净净,和人说话,总是未语先笑。每当我们出差或者旅行回来时,都会给母亲带回一些如项链、手镯等饰物,母亲总会开心地笑。印象中,母亲去世前被病魔折磨得疼痛难忍时,也多是面带微笑。

如今,春色已老,夏日将至,想起8年前母亲去世的那个初夏,母亲的笑如在眼前。虽然母亲已离开我们8年了,但一想起她的音容笑貌,觉得还如昨日。她性格刚强,为人和善,处事公道,胸襟开阔,从不与人计较。她的这些品质,深刻影响着我们,并传承给下一代,是我们宝贵的精神财富。

师生

## 爱的小芽在生长

□高俊贤

李澜欣同学的脚被开水烫伤了,休息了近一周,终于被妈妈送到了学校。我微笑着对李澜欣说:“从今天开始,你不用起床,不用站起来回答问题。”她略显羞怯地点了点头。

五分钟听写,教室里响起了那熟悉的学生书写时的美妙声音,我总爱沉浸在这种享受中。当我“写完拿来我批改”的语音刚落,牛琳颖同学就快速地把听写本交给了我,但是,她没有停留,而是走到李澜欣的课桌前,把她的本子也交给了我!

我批改完毕,看了每一位同学的眼睛,说:“同学们,刚才牛琳颖跑下讲台干什么了?”“帮李澜欣交听写本!”三个孩子异口同声答道。“老师很欣慰,希望这种暖心的事儿在咱班更多一些,好吗?”“好!”只有五个孩子的声音,却有一种震耳欲聋的感觉。我们班只有五个学生,但正是这小小的班,时时上演着感动,那感动也不知何时何处就会悄悄溜进心田。

这时候李澜欣的小手举了起来,轻声说:“老师,我这几天缺的课,王天语已给我补上了。”这小小的略带稚嫩的声音,让我再一次感动了。

每周一学校的卫生日,下午大扫除需要把桌子搬到教室外。李澜欣也准备起身与同学们一起干,只听见董文静说:“李澜欣你坐着别动。”马鹏翔是班里唯一的男生,只见他向前跨一步,双手紧紧抓住李澜欣的桌子边沿,腰往后仰着,桌斗扛在他往前搬着的肚子上,双脚搓着地挪出了教室。其余的女生默契地拿出了李澜欣的书包、凳子。我也动手与孩子们一起打扫卫生,但潜意识里可能更想多看孩子们的美好瞬间。

放学时,看着几位同学围着李澜欣,说说笑笑走向她妈妈的电动三轮车,我仿佛看到一株株嫩绿的小芽在温暖的春风里摇曳。



## 我为牡丹种子“南下”帮个腔

□陶爱兵

我虽不是土生土长的洛阳人,但在洛阳待了37年,对洛阳感情很深,尤其是对牡丹花情有独钟,希望她能花开外地。那天不经意帮洛阳牡丹种子说了几句话,使洛阳牡丹种子走进了广州城。

4月7日那天,酷爱摄影、在广州工作的二弟,专程到洛阳来欣赏牡丹。在中国国花园游玩不久,二弟便发现有两个小姑娘在园内销售牡丹种子。侄女闲暇时喜欢养花草,二弟爱女心切,有意带“种子”到广州开出牡丹花。

种子的价格“不是个事儿”,播种技术也不难。每年8月,是播种牡丹种子的时间。播种深度为3至4厘米,种完后即浇水。冬天用稻草、树叶放在上面保温,第二年春天发芽。让二弟犹豫的是,这牡丹种子是不是真的。这也是大多数买牡丹种子的外地人的忧虑。

正当二弟犹豫不决之际,我与其中一位年龄稍大的小姑娘逗乐:“能不能留下你的手机号码?现在手机号码都是实名制,这号码一留,就等于留下你的姓名和住址了。卖了假种子想跑也跑不了。敢留手机号码,就可以断定你们卖的不是假种子……”

我的意思还没有表达完,年龄稍小的的小姑娘便插话道:“留手机号码算啥?你们还可以给我俩拍照留证据,假一赔十!”听着她的话,二弟忍不住笑了起来。他拿起相机,轻按快门,洛阳牡丹种子和美女,就定格在中国国花园特定的时间和空间了。相信花样年华的侄女,收到洛阳牡丹种子,一定会美得不行。

洛阳在北,广州在南,两地相距何止千里。洛阳牡丹种子能够走进花城广州,相信也是好客的洛阳人的心愿。尽管这样,我依然要说,“甲天下”的洛阳牡丹,也需要巧妙、适度的宣传啊。这是每一个喜爱牡丹花的洛阳人应该思考的问题。



花间一家人

大山摄

本版联系方式:65233683 电子信箱:lydaily618@163.com  
选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

家事

## “三不策略”失灵了

□董凤霞

我和老公都是犟脾气,遇事都不服软,即使自己不占理,也会无理争三分。于是,每次发生争执后,总会有很长一段时间冷战,谁也不理谁,好像谁先开了口,谁就在对方前矮半截。

为不矮这半截,我常常拿出屡试不爽的杀手锏:不说话,不做饭,不洗衣。实践证明,“三不策略”还是很有杀伤力的,要不了几天,保管老公乖乖主动举手投降。

那天,我和老公又为鸡毛蒜皮的小事争吵起来,话赶话最后居然来了个“升级版”。以往吵归吵,都是君子动口不动手,而这次相互都动了手。我把心一横,索性搬到了单位住,心里盘算着,不出三天,他保准开着车来把我请回家,到那时我再好好当面羞辱他。谁知这次我打错

了如意算盘,“三不策略”竟然失了灵。眼瞅着已经过去半个月,别说老公来接我,就连一个微信也没发。

毕竟日子还要继续过,老公吃饭肯定是个大问题,倘若他的身体有个好歹,吃亏的还是我们自己。这样一想,我彻底沉不住气了,自己打车回了家。老公正懒洋洋地躺在沙发上看球赛,他阴阳怪气道:“怎么不请自回了,不是回来看我的笑话吧?你放心,离开老婆大人,我一样过得挺好。没人说话,微信上的MM多的是,个个如花似玉,声音甜似蜜。没人做饭,随便叫个外卖,啥好东西不能吃。至于洗衣服,更不是啥难题,楼下就有家政服务,有钱不挣,人家傻呀!”

别看老公表面上一副无所谓的样子,但我能感觉到,看到我回来他还是蛮

惊喜的。其实他心里是有我的。有了这次“教训”,再和老公发生口角,我总会让他三分,早把“三不策略”抛在脑后。这样一来,老公一改往日黑脸张飞的凶样,也不再唇枪舌剑地和我对着来。

上个月老公生日,我没有和他商量,中午提前回家做了一桌丰盛的菜肴,还特意准备了一瓶老公最爱喝的二锅头。要知道,我和老公的矛盾,很多时候皆因老公喝酒而起。老公进门后,愣住了,激动地说:“老婆,你真好,以前都是我不对,都怪我小肚鸡肠没度量,凡事总爱和你计较。从今往后,我保证再也不会惹你生气了,争取做一个好老公。”

此刻,幸福的涟漪在我心中荡漾。夫妻之间,遇事也要礼让为先。服输其实没有输,还真的是这个理儿呀!

## 第五届“曹灿杯”青少年朗诵展示活动洛阳赛区决赛落幕

## 小选手登上朗诵大舞台

4月20日、21日,第二届全球华语朗诵大赛暨第五届“曹灿杯”青少年朗诵展示活动洛阳赛区决赛,在里外文化创意产业园、泉舜购物中心西广场同时进行。900多名“小朗诵家”在舞台上展示自我,放飞朗诵梦想,赢得阵阵掌声。

本次大赛由中国关心下一代工作委员会事业发展中心主办,洛阳市小记者协会、洛报集团小记者教育培训中心承办,吸引了我市众多小选手报名参与。作为国家级的比赛,相比于往届,本届“曹灿杯”青少年朗诵展示活动的规格更高、规模更大、参赛选手更多,并得到了业界的好评。

在泉舜购物中心西广场赛区等候区的小选手们,个个神采飞扬、精神饱满。“我们的团队共有66名选手参加比赛,其中16名选手进入决赛。希望他们能沉着应战,取得优异成绩。”来自洛报集团小记者教育培训中心的王老师说。

“自今年年初看到本次比赛的邀请函以来,我们一家人非常重视,多次与老师沟通,选择适合的参赛作品,鼓励孩子勤练习。今天看到孩子在舞台上的表现,我觉得所有的付出都是值得的。”现场,一位家长说。

“台上一分钟,台下十年功。通过本次比赛,我看到了孩子们对朗诵的

热爱,希望此次比赛能推动我市青少年朗诵事业的发展,让更多孩子爱上朗诵。”大赛组委会秘书长、评委王菲表示。

目前,洛阳赛区决赛已结束,组委会正在进行评选,随后,将公示本次比赛各个组别的获奖名单。

洛报集团小记者教育培训中心作为本次活动的承办方,开设有小记者口才班,为本次大赛输送了不少优秀选手。目前,小记者口才班正在招生,欢迎感兴趣的家长朋友拨打电话63115188、18568115915(王老师)为孩子预约试听课。

王静文/图



绘声绘色的小选手



扫二维码  
了解小记者  
口才班精  
彩活动